

依法防范惩治反中乱港行为 筑牢“一国两制”制度根基

——海外华侨华人坚决支持全国人大推动涉港国安立法

新华社北京5月31日电 综合新华社驻外记者报道:十三届全国人大三次会议5月28日审议通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》,授权全国人大常委会制定香港特别行政区维护国家安全的法律。海外华侨华人坚决支持全国人大推动涉港国安立法,认为依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为,将筑牢“一国两制”在香港实践的制度根基,为香港社会长治久安、市民生活祥和幸福提供坚实安全屏障。

美国香港总商会发表声明指出,全国人大涉港决定充分体现了维护国家安全的坚强意志和对香港整体利益和香港同胞根本福祉的坚决维护和最大关切。涉港国安立法将针对外部势力对香港事务干涉,制止香港内部极端反对派破坏行径。

秘鲁中国和平统一促进会发表声明指出,全国人大涉港国安立法是确保“一国两制”不脱轨、维护香港高度自治的必要保障。依法惩治搞“港独”“黑暴”的极少数

人,坚决反对外来势力干涉,是为了维护绝大多数香港市民合法权益和切身利益,保障香港长治久安和繁荣发展。这一决定非常及时、非常必要,也非常重要。

委内瑞拉中国和平统一促进会发表声明指出,失去和平稳定,繁荣发展就无从谈起。国家安全是“一国两制”行稳致远的重要基石,全国人大行使宪法赋予权力推动涉港国安立法,将确保香港投资营商环境安定有序,保障香港广大市民利益,维护香港长治久安。

柬埔寨柬华理事总会发表声明指出,香港是中国的香港,我们绝不允许一小撮分裂分子勾连境外势力分裂祖国,破坏香港社会秩序。全国人大推动涉港国安立法,将使“一国两制”方针得到更好贯彻,促进当地繁荣稳定,符合香港同胞根本利益。

斯里兰卡华侨华人联合会发表声明指出,全国人大决定建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制,这是应对目前香港乱局的重要手段,显示出中央政府维护国家安全的坚定决心。

泰国中国和平统一促进会常务副会长兼秘书长李桂雄说,全国人大推动涉港国安立法彰显了维护国家主权、安全、发展利益,坚持和完善“一国两制”在港实践的的决心,将有效防范、制止和惩治危害国家安全行为,有利于香港长治久安和繁荣发展。

马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄说,全国人大从国家层面推进香港维护国家安全立法,体现了对持续强化国家安全、维护国家主权的高度关注,是打击分裂国家和干涉内政行为、捍卫国家主权领土完整、保障香港长期繁荣稳定的重要举措。

墨西哥尤卡坦半岛华人华侨联合会会长白义说,全国人大行使宪法赋予权力,从国家层面建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制,坚持和完善“一国两制”制度体系,将为香港市民提供稳定生活的发展环境,为香港长期繁荣打下坚实基础。

智利华商联合总会会长王何兴说,全国人大依法推动涉港国安立法是对国家和全体人民负责,其合法性无可置疑,这将加

固“一国两制”在港实践制度根基,有助于香港背靠祖国坚强后盾,更好发挥优势,实现长期繁荣稳定。

瑞士中国和平统一促进会名誉会长赵元说,全国人大依法推动涉港国安立法具有重要的历史意义和现实意义,将更有效保障“一国两制”在港实践,遏制“港独”势力破坏“一国两制”原则底线的行为,保障香港繁荣稳定和香港市民合法权益。

捷克中国和平统一促进会副会长李如江说,针对香港国家安全风险凸显形势,全国人大从国家层面建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制势在必行,将有效防范、制止、惩治危害国家安全的行为,将为“一国两制”行稳致远筑牢制度根基。

《欧洲时报》意大利版副社长方曼青说,维护国家安全是主权国家首要任务之一,是国家生存发展基础,关系到每个国民根本利益。当前国际形势日趋复杂,多种因素威胁香港稳定。全国人大通过涉港国安立法决定,有助于保障香港长期稳定。



俄罗斯副外长里布亚科夫5月30日说,俄罗斯与美国的关系正在逐步恶化

美国总统特朗普5月30日称,今年的七国集团峰会将推迟举行

印度内政部5月30日宣布,将正在实施的全国封锁措施再延长一个月,至6月30日

北马其顿总统彭达罗夫斯基5月30日宣布,将当天到期的全国紧急状态延长14天至6月13日

载有两名宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船在经过近19小时飞行后,于5月31日飞抵国际空间站,并与之顺利对接。这是美国自2011年航天飞机退役后,首次使用国产火箭和飞船从本土将宇航员送往空间站,也是商业载人航天迈出的关键一步

索马里首都摩加迪沙郊区5月31日发生一起路边炸弹袭击事件,造成至少7人死亡、多人受伤 (均据新华社)



墨西哥:纪念在疫情中逝去的同行

5月30日,在墨西哥首都墨西哥城,医务人员参加纪念活动。

院的医务人员在墨西哥城著名的改革大道举行活动,纪念在此次新冠疫情中逝去的同行。

当日,来自墨西哥城多家医院

新华社发(索尼·金特罗 摄)

美国警察对非洲裔暴力执法事件回顾

据新华社北京5月31日电 过去6年,美国就发生了数十起警察对非洲裔暴力执法事件,其中主要包括:

2014年7月17日,纽约非洲裔烟贩加纳被白人警察潘塔莱奥“锁喉”致死。同年12月3日,纽约地方法院陪审团决定对涉事警察免于起诉。这一裁决引发纽约市持续多日的大规模抗议示威。

2014年8月9日,密苏里州弗格森市18岁非洲裔青年布朗在没有携带武器的情况下,遭白人警察威尔逊拦截搜查并开枪打死。同年11月24日,密苏里州地方陪审团宣布威尔逊被免于起诉。随后,美国百余城市爆发抗议示威,部分地区演变为暴力骚乱。

2014年11月22日,12岁非洲裔少年赖斯在克利夫兰市一个游乐场玩耍时,被白人警察勒曼开枪射伤,随后因伤势过重去世。2015年12月,当地一个大陪审团认为这起事件中存在诸多“误会”,裁定勒曼无罪。

2015年4月12日,25岁的非洲裔青年格雷因非法携带刀具在巴尔的摩市西部街区遭到警方盘查,他在试图逃跑时被警方控制并逮捕,在被押入警车的过程中脊椎严重受伤。一周后,格雷因伤重死于医院。格雷之死引发巴尔的摩民众愤怒抗议,一度演变为大规模骚乱。

2016年7月5日和6日,路易斯安那州、明尼苏达州先后发生白人警察枪杀非洲裔事件,导致两名非洲裔身亡。事发后,美国主要城市爆发大规模示威活动。联合国非洲裔问题专家工作组主席松加三世曾发表声明表示,美国警察对非洲裔美国人过度使用武力的现象之所以经常发生,就是因为“缺少对此类杀人事件肇事者的问责”。

2018年3月18日,加利福尼亚州萨克拉门托市一名22岁的非洲裔青年拉克被警方误认为“危险分子”,在其祖母家的后院身中8枪死亡。事后,警方仅在拉克身上寻获一部手机,并未发现任何枪支。该事件引发多方抗议。

2018年11月22日,亚拉巴马州一家购物中心内发生枪击案,21岁的非洲裔男子布拉德福德在帮助其他顾客脱离危险境时,被警方视为枪手而打死。

洛杉矶示威发展为骚乱

533人被警方逮捕

新华社洛杉矶5月30日电 (记者高山)美国西部第一大城市洛杉矶29日连续第三天发生抗议警方暴力执法的示威游行并发展为骚乱。当地警方表示,至30日晨已有533人被逮捕。

数百名示威者29日晚在洛杉矶市中心聚集,高喊“我们不能呼吸”等口号,抗议明尼苏达州州明尼阿波利斯白人警察日前粗暴执法将非裔男子乔治·弗洛伊德“锁喉”致死。部分示威者短暂阻断穿越市区的一条主要高速公路。

午夜之前,示威活动逐渐失控,抗议

人群与警方发生冲突。电视台画面显示,部分沿街店铺的橱窗被砸毁,有人趁机进入被砸的珠宝店、超市等哄抢物品。至少一辆警车被人纵火后熊熊燃烧。

据当地媒体报道,警方向人群发射催泪弹,并一度使用橡皮子弹驱散人群。警方宣布人群为“非法聚集”,并逮捕拒绝服从命令离开街道的人。这是洛杉矶警方近十年来最大规模的逮捕事件。

洛杉矶警方表示,有6名警员在冲突

中受伤。警方表示将增派警力应对可能发生的更多示威活动。

洛杉矶警察局长米歇尔·摩尔30日在社交媒体上撰文说:“昨夜沉重警示了社会动荡所带来的危险。”

根据社交媒体上的视频,一名白人警察25日在执法过程中长时间用膝盖紧压住弗洛伊德的颈部。弗洛伊德神情痛苦、声音嘶哑,一直在说自己无法呼吸,随后疑似陷入昏迷,送医后不治身亡。此事件令全美舆论哗然,连日来在多座城市引发抗议示威。



抗议警察执法失当 美国多地继续示威活动

5月30日,在美国首都华盛顿国会山附近,人们手持标语参加抗议活动。

裔男子乔治·弗洛伊德死亡一事在当地引发的抗议活动30日蔓延至美国多地。

由美国明尼苏达州明尼阿波利斯市警察执法失当致非洲

新华社记者 刘杰 摄

比利时重申支持世卫组织

开放与邻国边界

据新华社布鲁塞尔5月30日电 (记者潘军平)比利时政府30日发表公报,重申对世界卫生组织的支持。鉴于新冠疫情趋缓,比利时宣布30日起重新开放与卢森堡、荷兰、法国和德国间的边界,但相关国家反应有所不同。

比利时副首相兼发展合作事务大臣德拉克罗、外交与国防大臣戈芬、卫生大臣德布洛克30日发表联合公报,强调比利时对世卫组织的支持。

“面对(新冠)疫情大流行,世卫组织在国际协调方面发挥了至关重要的作用。世卫组织通过发放医疗物资、部署快速反应小组以及向公众提供咨询等措施来阻止病毒传播。”公报说,“当前的新冠疫情表明,病毒波及全球所有人。因此,全球健康是一个共同责任,每个会员国都必须为此承担责任。”

破坏国际社会抗击疫情努力

——多国人士抨击美国宣布终止与世卫组织关系决定

新华社北京5月31日电 综合新华社驻外记者报道:美国总统特朗普29日宣布美国将终止与世界卫生组织的关系。多国政要、专家学者、医学界人士等认为,世卫组织在领导全球应对新冠疫情方面发挥了重要作用,美国的决定破坏了国际社会抗击疫情的努力。

古巴外长布鲁诺·罗德里格斯在社交媒体推特上发文表示,终止与世卫组织关系的决定反映出美国的日益孤立。美国的行为与多边主义对立,破坏了国际社会为保障健康、挽救生命做出的努力。古巴全力支持世卫组织及其抗击疫情的工作。

英国政府发言人表示,新冠疫情是全球性挑战,世卫组织在领导全球应对疫情方面发挥了重要作用。

美国约翰斯·霍普金斯-布隆伯格公共卫生学院卫生安全中心主任托马斯·英

格尔斯比指出,世卫组织受到世界各国尊重。疫情期间,世卫组织频繁就疫情举行新闻发布会,内容细致、信息量很足。目前许多国家还没有足够能力应对疫情,世卫组织是这些国家获得技术支持和指导的最主要来源。美国应继续与世卫组织合作,同该组织及其他国家共同努力抗击疫情。

美国医学学会主席帕特里克斯·哈里斯发表声明说,目前疫情仍在全球蔓延,美国累计死亡病例超过10万。美国此时宣布将终止与世卫组织关系不合逻辑,很不明智,将给应对这场公共卫生危机的努力带来负面影响。病毒不分国界,打败它需要全世界的共同努力。

美国乔治敦大学全球卫生法教授劳伦斯·戈斯廷等人联名撰文说,在引导和协调全球应对新冠疫情及其他许多公共卫生危机方面,世卫组织有独特优势。美国的决定会使无数易受传染病影响的人受害。

古巴流行病学专家阿尼娅·奇瓦斯说,只有通过国际社会的共同努力才能战胜新冠疫情。美国的决定使应对这一全球性挑战变得更加复杂。

古巴国家电视台记者阿涅里埃塞·罗德里格斯说,美国在此次疫情期间采取了非常自私的态度,清楚地表明其无意为解决全球性问题作贡献。

巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所所长费尔哈特·阿西夫表示,当前世界正处于一个艰难而关键的时刻,但美国却宣布将终止与世卫组织的关系,这一做法在逻辑上、道德上和道义上都是错误的。

全球疫情简报

美机构统计全球病例数超600万

默克尔拒赴美参加七国集团峰会

新华社北京5月31日电 30日全球疫情简报:美机构统计全球病例数超600万。默克尔拒赴美参加七国集团峰会。

全球数据

世界卫生组织:截至欧洲中部时间30日10时(北京时间30日16时),全球新冠确诊病例较前一日增加116048例,累计达到5817385例;死亡病例较前一日增加5017例,累计达到362705例。

美国约翰斯·霍普金斯大学:截至美国东部时间30日16时32分(北京时间31日4时32分),全球累计确诊病例达6003762例,死亡病例为367356例。美国是全球疫情最严重的国家,累计确诊病例达1764671例,死亡病例为103605例。

新闻事件

德国政府发言人赛贝特30日在柏林表示,鉴于当前新冠疫情,德国总理默克尔不会前往美国参加七国集团峰会。赛贝特同时表示,默克尔会

持续关注疫情发展,以重新评估形势。

乌兹别克斯坦疫情防控特别委员会30日决定,将现行防疫限制措施延长至6月15日,同时在低风险区域进一步放宽限制,允许更多行业复工复产。

据日本广播协会电视台统计,截至30日19时(北京时间18时),当日东京都新增确诊病例14例。东京都解除紧急状态后,新增确诊病例连续5天达到两位数,累计确诊5231例。

俄罗斯卫生部长穆拉什科30日说,俄研制的新冠疫苗将在约两周内开始临床试验。参与临床试验的志愿者已招募到位。

卡塔尔卫生部30日说,该国当日对5091人进行了新冠病毒检测,新增确诊病例2355例,创单日新高,其中外来务工人员占多数。

涉华动态

中国抗疫医疗专家组29日与秘鲁抗新冠行动小组举行工作会议,协助秘方完善防疫措施。

联合国人权理事会通过主席声明

反对污名化、支持世卫组织领导作用

据新华社日内瓦5月29日电 联合国人权理事会29日通过题为“新冠肺炎大流行的人权影响”主席声明,指出新冠病毒大流行导致生命消逝,影响人们生活,对经济社会造成冲击,对人权造成负面影响。

主席声明支持联合国体系在协调全球疫情防控和支会员国方面发挥根本性作用,特别

是世界卫生组织的关键领导作用。对疫情中出现的污名化、排外主义、种族主义和种族歧视表示严重关切,强调国际社会应予以打击。

该主席声明是人权理事会就新冠肺炎疫情的人权影响问题通过的首份正式文件,得到了人权理事会成员国和观察员国普遍支持。

普京说延长与美国签署的《新削减战略武器条约》希望渺茫

新华社莫斯科5月30日电 (记者吴刚)俄罗斯总统普京30日说,延长与美国签署的《新削减战略武器条约》的希望几乎为零。2021年2月5日该条约到期。

据俄总统网站发布的公告,普京当天在主持俄联邦安全会议时表示,美国宣布退出《开放天空条约》,美国已退出了一系列国际条约,俄要针对这些问题确定自己的立场。俄也未能与美国就延长《新削减战略武器条约》展开认真谈判,目前看来,延长这一条约希望渺茫。

在接受美国《国家利益》杂志采访时也表示,俄美能够延长《新削减战略武器条约》的希望几乎为零。2021年2月5日该条约到期。

俄美两国2010年签署的《新削减战略武器条约》旨在限制各自部署的核弹头和运载工具数量。《中导条约》失效后,《新削减战略武器条约》成为俄美两国间唯一的军控条约。俄方已多次表示愿意不设前提条件延长该条约有效期,但美方目前对此仍未表明态度。